

Últimas noticias y telefonemas de la tarde

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Franqueo concertado

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XIX

Sábado 21 de Abril de 1917

Núm. 5381

## El testamento de un suicida

El jueves, entre cinco y seis de la tarde, puso fin a su vida política, disparándose un tiro en la sien, el conocido hombre público que desempeñaba la presidencia del Consejo de ministros y la jefatura del partido liberal.

Monsieur le Comte des Romanones, imitando la conducta de la mayor parte de los suicidas, dejó escrita una larga carta, en la que explica los motivos que le han inducido a llevar a cabo su fatal determinación. Monsieur le Comte confiesa en su testamento que había estado engañado de la manera más ignominiosa y a cuantos tuvieron la inocencia de creer en su neutralismo. Romanones no era, como suponen algunos espíritus incautos, un político travieso y desenfadado, que cifrara todos sus afanes en ocupar el Poder y seguir disfrutando de sus ventajas el mayor espacio de tiempo que fuese posible, no; el Conde era un hombre de novela, complicado y tenebroso, como los protagonistas de los dramas y películas de espionaje y detectivismo. El Conde era un fanático que conspiraba contra la neutralidad española y tenía el propósito de volarla por medio de una máquina infernal, apenas nos descuidásemos un momento; era uno de tantos exaltados que consagran sus vidas y sus afanes todos al servicio de una causa y mueren, si es preciso, estocicamente por ella. La Historia, cuando juzgue con mayor serenidad estos casos de insensatez, acaso reconozca que hay en estos hombres trágicos, grandeza y heroísmo.

La gran guerra es fecunda en producir esos tipos extraordinarios. No hace mucho, los Tribunales de California condenaron a un patriota alemán, al que se acusa de haber organizado un complot para destruir todas las fábricas de municiones de los Estados Unidos. El sentenciado era un hombre sábil, de ojos azules, expresión dulce y palabra bondadosa. Parecía incapaz de matar una mosca, y, sin embargo, en las soledades de su casa manipulaba explosivos formidables, y fría y serenamente iba preparando uno de los atentados más tremebundos que vieron los siglos: En París, poco después de la ruptura de hostilidades, se suicidó un modista vienés, convicto y confeso de un intento para volar la torre Eiffel. Como el patriota alemán de California y el modista vienés de París, Romanones era un juramentado. Su declaración postrema lo demuestra. No quiso llevarse al otro mundo el secreto de su vida de gobernante, y en un rasgo no desprovisto de gallardía, hizo una pública confesión de sus convicciones, que hemos de agradecerle, porque prueba la justicia de nuestras campañas y revela que nunca nos cegó el apasionamiento cuando señalábamos al Conde como un peligro inminente para la neutralidad española.

Dos días antes, el Sr. Yáñez de Mella declaró en Bilbao que, si no se torpedeaba sin previo aviso la situación romanonista, la intervención de España en la guerra europea sería inevitable. Algunos ministeriales tachaban de exageradas y hasta de injustas las apreciaciones de nuestro gran tribuno. ¿Cómo podían sospechar que, cuarenta y ocho horas después, el propio Conde de Romanones declarase, de su puño y letra, que los peligros denunciados eran ciertos y reales, que su propósito de siempre fue llevarnos a la ruptura de la neutralidad y que, si no llegó a hacerlo, fue porque hubo de convenirse de que la voluntad nacional oponía infranqueable barrera a sus planes patrióticos. Si de algún triunfo tenemos derecho a ufannarnos los que orientamos nuestras campañas periódicas en un recto sentido patriótico, es del que nos proporciona la caída ruidosa del Conde y su memorandam de ayer tarde. ¿Qué dirán ahora los que tachaban de violento y apasionado nuestro antirromanonismo, los que aconsejaban que se prestase apoyo y se fortaleciese al Conde, los que sostenían que la neutralidad española se halla ya bien garantizada con Romanones en el Poder?

No significa esto que la solución de la crisis colme nuestros deseos y nos llene de júbilo. Estamos satisfechos, porque creemos que la neutralidad española ha ganado una victoria señalada, porque vemos al partido liberal desembarazado para siempre de un elemento peligroso. Lamentamos, sin embargo, que en la nueva situación no tengan puesto preferente otras personalidades del partido liberal que habrían inspirado mayores garantías a la opinión pública.

El país y las masas neutralistas hubieran visto con agrado que, en vez del Sr. García Prieto, presidiera el Gabinete el Sr. Villanueva y que el Sr. Alcalá Zamora figurase entre los ministros. No queremos, sin embargo, empañar con sombras la alegría del triunfo, y esperamos, arma al brazo, conocer los actos del nuevo Gobierno para juzgarlos con serenidad y patriotismo.

Respecto al Conde de Romanones, no tememos que pueda resucitar. Ha muerto al servicio de la causa de los aliados. Ayer se dijo por el Congreso que pensaba trasladar su domicilio a París. No lo juzgamos necesario. Graves daños causó a España; pero la muerte lo borra todo. Nuestros rencores patrióticos se detienen ante las tapias del cementerio.

Murió confeso. Dios lo haya perdonado. R. I. P.

Cirici Ventallo.

## EL NUEVO MINISTERIO

Primer Consejo

Anoche al terminar el consejo de ministros el Sr. Franco dictó a los periodistas la siguiente nota oficiosa: El Consejo deliberó sobre las principales cuestiones que interesan por ahora al país, relacionadas con la política internacional e interior, en sus aspectos económico y de subsistencia, suministros y mercados nacionales.

Respecto a los problemas exteriores, el Gobierno ha de atenderse plenamente a los conceptos del Mensaje de la Corona y a la respuesta que a dicho documento dieron el Senado y el Congreso. Se inspirará en iguales principios que los que sustentaban los Gabinetes presididos por los señores Dato y conde de Romanones, y observará hacia los beligerantes la misma estricta neutralidad que aquellos Gabinetes, persistiendo en la línea de conducta seguida hasta ahora por España y permaneciendo fiel a los compromisos contraídos en los tratados vigentes. Estará siempre atento a defender la dignidad, honor e intereses del país, y como en circunstancias difíciles, todo Gobierno, y con mayor motivo un Gobierno liberal, debe estar íntimamente relacionado con la opinión pública, el nuevo Gabinete dará cuenta al país de su actuación internacional, y si se viera precisado por graves contingencias a modificar la actitud presente, no lo hará sin consultar antes al Parlamento, para que se halle al tanto de la situación interior y exterior, conforme a la realidad del momento.

Tiene también el Gobierno el deseo de que no se altere la tranquilidad, y procediendo con espíritu de amplia tolerancia, consideró el Consejo atendida la propuesta hecha por el Presidente al Rey, de levantar las garantías constitucionales, sin perjuicio de que, restablecido el derecho común, a sus severas sanciones serán sometidos quienes, olvidando los deberes que el patriotismo impone, pudieran cometer excesos vituperables que alteraran la amistad sincera con que está unida España a todas las naciones beligerantes.

Los ministros de Estado, Hacienda, Gobernación y Fomento, adoptarán resoluciones que tiendan a edificar el decidido propósito del Gobierno de que se realicen obras públicas, para responder a las exigencias actuales. El Consejo deliberó, asimismo, sobre los problemas trascendentales que se refieren a la exportación y abastecimiento nacional, y tomó medidas eficaces para restablecer en lo posible el equilibrio entre la producción y el consumo en España.

Estas deliberaciones se traducirán

en medidas de inmediata ejecución, relacionadas con el carbón, trigo y transportes.

Por último, el Gobierno resolvió no aceptar en general las dimisiones que se han presentado, considerando que no pueden justificarse por disencuentros políticos, ya que la unidad de partido sigue intacta y afirmada como hasta aquí.

No se habló de nombramientos de alto personal, con excepción de algunos que se refieren al ministerio de la Guerra y a la provisión de las vacantes producidas, por ocupar quienes las desempeñaban nuevos puestos.

Sobre este asunto se concedió un voto de amplia confianza al presidente para resolver.

## JACARAS

¿Quién a los griegos produjo dolorosos desconoselos, y al desastre los condujo?

¡Venizelos!

¿Quién en la española tierra con malignas intenciones comenzó a sembrar la guerra?

¡Romanones!

¿Quién, cuando Grecia clamaba pidiendo paz a los cielos con el inglés conspiraba?

¡Venizelos!

¿Quién al inglés complació siguiendo sus instrucciones, en la noble patria-mía?

¡Romanones!

¿Quién su honor y su bandera tiró un día por los suelos ante una masa extranjera?

¡Venizelos!

¿Quién con armas desiguales, luchó con nobles varones que anhelaban ser neutrales?

¡Romanones!

Deja, censor, que sin velos exponga mis opiniones, y no tachen sus recelos mis patrióticas razones.

Deja que en alegres vuelos vayan, locas, mis oraciones, y que haga estos paralelos entre dos nobles naciones.

¡Como Grecia a Venizelos, así España a Romanones!!

Aladino.

De «La Nación».

## Visita Pastoral en Belalcazar

El día 10 del actual, llegó a la estación de Zújar a las nueve y media de la mañana nuestro Excmo. señor Obispo, acompañado del M. I. señor Lectoral y Secretario de Visita don Marcial López Criado y del capellán D. Fidel Doce. En la estación esperaba a S. E. una lucida comisión, tanto del elemento oficial, como de particulares.

Después de las presentaciones de rigor, se organizó la comitiva, llegando a Belalcazar a las 12 de dicha mañana. La comitiva llevaba el siguiente orden: Dos guardas de la Ilma. señora D.ª Dolores Travesedo, vinda de Drake; coche de D. José Torrico García, con la guardia civil; coche de D. Francisco Morillo Marqués, con una comisión de industriales; otro de D. Francisco Morillo Hidalgo, ocupado por el médico D. Manuel de Tena, el farmacéutico D. Sancho González, el veterinario D. Francisco Estalrich y D. Manuel Alcántara, del comercio; coche de D. José de Cárdenas, con la comisión del Círculo Industrial; otro de D. Manuel Aparicio, ocupado por los Sres. D. Bernardo Molera, D. Dionisio Morillo Trucios, D. Dionisio Trucios G. Ravé y D. Amando Galabí Benítez; otro en el que iban el señor Lectoral, D. Angel y D. Gabriel Delgado. Coche de D. Rodrigo Morillo, con el señor juez municipal don Andrés Osaballero Amor, el coadjutor D. José Honestrosa Medina y el señor secretario del juzgado; coche de doña Rosalía de Medina, con la comisión del Ayuntamiento; otro de D. Luis Delgado, ocupado por este señor y D. Juan Manuel Molera; coche de don Juan Manuel Molera, ocupado por el Sr. Obispo, el señor alcalde D. Manuel Aparicio y Pérez de Peres y el diputado provincial D. José de Cárdenas Gallardo; y guardas jurados de los Excmos. Sres. D.ª Dolores y D. Francisco Travesedo y del Sr. Conde de Maluque.

Momentos antes de salir la comitiva de la estación marcharon a Belalcazar, en un coche de D. Angel Delgado, el capellán Sr. Doos y el señor Cura párroco D. Pedro Moreno Molina.

En las afueras de la población esperaban al Prelado una inmensa muchedumbre, que le acompañó hasta la iglesia, organizándose de la siguiente manera: Escuelas de niños y niñas, Hijas de María, Marías del Sagrario, Josefinos, Corazón de Jesús y las cofradías de la Vera Cruz, las Animas, San Roque y Jesús Nazareno; después marchaba el Prelado, acompañado por el alero y autoridades y escoltado por los guardas de las sociedades rurales de ésta.

Llegados a la Iglesia parroquial, después del ritual de costumbre y publicada la Visita, nuestro Prelado dirigió su palabra, explicando lo que significaba la Visita Pastoral y la Confirmación.

Terminado el acto religioso, todo el pueblo acompañó al Prelado a casa del señor párroco, donde se ha hospedado durante su permanencia en ésta.

Por la tarde, visitó oficialmente el Convento de Santa Clara de la Columna; confirmando durante los días 11, 12 y 13, cerca de tres mil personas.

El día 11, el Sr. Obispo dijo misa, comulgando en ella y de su mano, más de ochocientas personas.

Durante su estancia en ésta, el señor Obispo visitó el cementerio, las escuelas particulares y oficiales, los oratorios de don Angel Delgado y de don Francisco Morillo Hidalgo y el Ayuntamiento, donde fue obsequiado con un lunch.

El sábado 14, acompañado de la misma comitiva que le recibió, marchó al inmediato pueblo de Hinojosa del Duque.

Grande ha sido el entusiasmo que ha producido esta Visita Pastoral, testimoniando este pueblo no sólo su religiosidad, sino el gran respeto y cariño que tiene a su Prelado.

Captán Bailén.

## EL SECRETO DE HINDEMBURG

Franceses e ingleses están perplejos ante el plan misterioso del vencedor de Tannenberg y quisieran desentrañar el indecifrado secreto de los proyectos bélicos del gran caudillo de los lagos masurianos.

Se estiman dueños de la iniciativa guerrera y les preocupan las intenciones del mariscal prusiano.

Cuando más repliega sus tropas, más enciende la curiosidad trágica de sus rivales; cuanto más avanzan éstos entre lagos de sangre, más temen las decisiones del victorioso general; para ellos, aunque quisieran negarlo, no hay otro genio de la guerra que Hindenburg.

A diario, ya que él tiene el silencio por norma, le atribuyen los más opuestos planes y los más enrevesados proyectos; no hay sector, ni zona en los diversos teatros de operaciones, donde la lucha se mantiene activa y firme, que no haya figurado y siga figurando en las encontradas hipótesis de los que creen conocer los secretos del Alto Mando germano.

Ahora es el crítico militar del diario parisién «Le Matin» el que se las dá de enterado de las concepciones estratégicas del caudillo, y el crítico en cuestión se atreve a decir, que la doble ofensiva inglesa y francesa en el Norte de Arras y en el Aisne y en la Champagne, respectivamente, han desconcertado por completo los planes tudescos.

Y acto seguido sostiene, como firmemente enterado, que von Hindenburg preparaba en el frente oriental una operación contra Riga, del mismo modo que preparaba otra contra Italia.

Aún dando por muy seguro que las hipótesis del aventurado crítico franceses fuesen exactas en cuanto a los planes concierne, seguramente que la ofensiva de Riga sufriría en los actuales momentos detención, mucho más que por la doble ofensiva franco-inglesa en tierras de Occidente, por la situación interna en Rusia y por las esperanzas de próxima paz que

dimanan de los señalados anhelos del pueblo moscovita.

En cuanto a la ofensiva en tierras de Italia, no es ninguna novedad, y descartada la ofensiva sobre Rusia y admitida la inutilidad de una acción intensa sobre el sector de Salónica, no queda más solución que la hipótesis de una ofensiva sobre Italia.

Pero no quedan ahí las predicciones del comentarista parisién; sospecha, mejor dicho, sostiene muy convencido que el caudillo germano se proponía iniciar dos fuertes ataques en el frente francés, uno dirigido contra Calais y otro contra París, apoderándose para éste de las posiciones francesas de Soissons y desembocando simultáneamente en Reims, confiando esta misión delicadísima de asalto en la ruta de París al Kronprinz prusiano.

El ataque a Calais quizás haya formado parte de los planes de Hindenburg, y en ese caso el caudillo persistirá en iniciarlo, porque las dos ofensivas en cuestión no pueden haberle hecho vacilar en sus intenciones, ni desviar sus proyectos, pero el plan de un ataque a París sólo es producto de una fantasía suelta, muy suelta, que, segura de que no se realizará, le queda siempre el recurso de asegurar al generalísimo teutón como fracasado. Está visto el juego.

Esa ofensiva sobre París es contraria al plan de repliegue estratégico con que Hindenburg inició su desconcertante maniobra contra sus rivales.

Para avanzar no hubiese retrocedido voluntariamente sin ajena presión. No está mal urdido el plan, para decir en todo momento que el mariscal prusiano no consiguió sus ideales.

El plan de Hindenburg sigue siendo, pese a franceses e ingleses, un impenetrable secreto.

Captán Bailén.

## Lotería Nacional

Sorteo del 21 de Abril de 1917

Lista completa de los números premiados en este sorteo.

Madrid 21 (varias horas)

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional, correspondiendo los premios a los siguientes números:

Con 150.000 pesetas: **967**, Madrid.

Están premiados con 2.000 pesetas los números anterior y posterior al gordo.

Con 700.000 pesetas: **2.629**, Ayamonte-Bilbao.

Están premiados con 1.600 pesetas los números anterior y posterior al segundo premio.

Con 30.000 pesetas: **6.924**, Madrid.

Están premiados con 1.070 pesetas los números anterior y posterior al tercer premio.

Con 2.500 pesetas: **5.879**, Carolina-Barcelona; **2.714**, Madrid-San Sebastián; **5.068**, Barcelona Málaga; **8.184**, Madrid, 13.709, Santander Zaragoza; **20.581**, Portbou-Murois; **22.088**, Talavera de la Reina-Palma; **17.979**, Higuera-Granada.

Premiados con 5.000 pesetas DECENA Y CENTENA

55 86 910 130 380 388 189 404 717 534 412 452 988 508 471 818 707 138 167 876 119 559 907 379 884 388 956 389 352 804 730 259 703 668 311 769

MIL 425 434 012 443 987 184 799 133 627 752 222 902 426 215 474 464 126 271 686 641 478 985 556 043 878 958 890 792 407 263 199 366 153 512 282 645 884

DOS MIL 719 797 898 146 437 365 570 791 792 688 200 128 331 370 430 741 118 047 974 669 409 606 005 080 816 492 809 588 388 614 649 646 824 114 056 466 000 803 804 280 014 208 230 224 286 768 089 080 676

TRES MIL 081 798 652 032 616 919 720 998 900 421 403 595 909 030 241 251 904 761 981 375 260 097 414 495 807 152

848 558 306 554 659 174 630 845 200 241 169 697 326 876 254 452 443 674 878 604 865 022 863 847 322 278 892 097

OINCO MIL 020 574 198 890 317 985 659 043 105 053 181 893 828 157 205 881 155 426 962 412 878 509 070 648 803 573 609 640 337 240 794 234 699 728 725 465 544 507 609

SEIS MIL 017 121 451 741 967 986 212 602 936 387 992 186 191 009 515 623 503 563 529 982 495 934 661 241 171 882

SIETE MIL 192 001 584 185 742 373 691 985 396 722 313 784 079 029 976 299 234 963 080 839 462 219 767 259 251 634 629 465 676

OCHO MIL 101 702 301 617 648 969 368 551 828 818 785 578 426 206 504 564 081 144 207 067 127 213 143 340 112 275 133 837 260 829 068 078 123

NOVE MIL 399 980 495 965 122 471 369 531 165 636 143 466 347 076 270 344 591 487 094 979 779 274 312 292 239 154 546 766 248 379 554 366 024

DIEZ MIL 772 952 785 201 633 025 930 663 355 656 043 401 896 939 728 167 659 083 695 477 513 747 643 411 789 967 929 956 170 426 860 588 035

ONCE MIL 502 716 893 359 583 398 773 158 363 315 796 414 197 998 499 000 280 146 397 703 213 850 232 254 597 764 905 560 635 617 584 374 718

DOCE MIL 004 686 359 526 276 104 177 828 894 237 010 502 676 166 685 724 603 835 156 146 631 618 497 203 227 207 416 289 445 646 687 975 604 844 451

TRECE MIL 518 085 104 529 007 109 763 314 142 726 074 076 009 233 207 241 856 736 697 160 524 356 523 293 307 823 146 971 632 110 609 138 710 906 272 075

CATORCE MIL 093 742 112 272 313 076 439 784 011 556 274 872 478 404 142 265 163 799 102 390 703 605 933

QUINCE MIL 377 054 279 418 613 143 098 172 315 256 448 870 817 223 488 454 573 413 949 768 125 778 091 900 659 806 121 842 134 869 277 541

DIECISEIS MIL 224 188 792 682 200 680 402 400 316 185 386 047 948 440 822 688 010 800 131 962 888 603 699 109 806 361 305 612 547 828 064 615 129 778 046 643 689 903 457 547 518 899 809 860 630 050 966

DIECISIETE MIL 123 582 649 694 876 850 706 911 890 323 177 018 830 863 643 105 422 746 364 189 122 257 390 945 284 898 331 795 944 168 269 280 770

DIECIOCHO MIL 148 695 711 509 040 881 424 383 838 238 145 867 215 621 770 513 164 313 283 324 394 583 504 688 246 625 812 915 950 632 045 955 851 400

DIECINUEVE MIL 830 578 360 622 703 051 333 873 800 018 701 152 956 373 846 338 246 855 827 967 779 837 940 559 237 983 527 078 812 466 798 685 539 503 202 674

VEINTE MIL 783 692 825 194 993 279 302 574 299 111 657 271 270 760 787 654 705 486 089 292 222 759 185 390 830 509 742 084 823 159 921 040 126 876 480 873 703 637

VEINTIUN MIL 968 692 701 711 904 139 654 186 458 553 615 982 543 475 372 700 551 980 803 823 959 872 408 684 355 175 513 961 612 178 680 895 160 436 651 259 894 856 771 379 764 523 994 474 168

# LA MUTUAL LATINA

## ASOCIACIONES DE AHORRO

Funciona bajo la inspección del Estado

Tiene sus fianzas depositadas

GRAN CAPITAN 25 - CORDOBA

# El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Desembolsado	Plas. 1.000.000'00
	Estadística	300.000'00
RESERVAS	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositadas en el Banco de España)	499.494'19
	de 1915	1.860.569'02
	Primas recaudadas en 1915	4.216.474'69

Primas recaudadas hasta 30 de Junio de 1916: 4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

# EMPRESA DE SEGUROS

## Para ambos sexos

### Sobre enfermedades

### Partos y Defunciones

Funciona bajo la inspección del Estado

Tiene hechas las fianzas que exige la Ley.

Director propietario

Don Salvador N. vas Jiménez

Plaza de San Felipe, 3

CORDOBA

### VEINTIDOS MIL

704	288	433	493	651	128	378
561	129	579	562	693	849	640
431	766	809	290	275	696	496
620	663	016	502	597	380	007
894	014	600	081	491	403	

Además tienen 500 pesetas de premio los números de las centenas de los tres primeros premios mayores.

## DE SOCIEDAD

Hoy celebra sus días D. Anselmo Ruiz Torres.

—El lunes D. Jorge Castejón y Martínez de Arizala.

—De Madrid ha llegado nuestro apreciable amigo D. Isidro Gómez Aranda, oficial del ministerio de la Gobernación.

—Ayer firmaron sus espasales ante el párroco del Salvador Sr. Rubio García, la bellísima señorita María Cristina Sánchez Torres, y el distinguido joven borinqueño D. José María Muñoz y Ramírez de Arellano. Actuaron de testigos D. Augusto Torres M. J. y D. Rafael Torres de la Barrera, D. Francisco J. Ruiz del Portal y D. Rafael Sánchez Gómez. La boda se celebrará el próximo mes de Mayo.

## SUCESOS

**Lesiones**—En la aldea Albedin, Asunción Jiménez Cortés, sufrió varias lesiones a Carmen Brenas Durado, calificadas de pronóstico reservado.

**Intento de agresión a la benemérita**—De un parador próximo a Almedinilla, habitado por Gregorio Mendoza, pidieron auxilio por hallarse allí unos sujetos que querían matar al Mendoza.

**Personada la guardia civil**, se encontró a los hermanos Manuel y Pedro Mantas Leiva, los cuales intentaron agredir a la fuerza armada.

**Fueron detenidos** ocupándoles una pistola y una faes.

**Suicidio**—En el cortijo del Carmen, término de Luque, se ha suicidado María Soledad Jiménez, igno-

rándose los móviles, para tan reprochable hecho.

**Muerte violenta**—En Palma del Río ha muerto a consecuencia de las lesiones que le causó un burro el día 14 del actual Francisco Martínez García.

**Reyería**—En Lucena estuvieron reyerta Antonio Ramírez Luque y José Ruiz López, disparando el primero un revólver, que afortunadamente no hizo blanco. Fueron detenidos.

## Alemania económica

### XXIII

#### ALSACIA Y LORENA

(Conclusión)

La revolución francesa produjo un cambio radical en el país. Con arreglo a la nueva división territorial se establecieron departamentos o provincias que fueron: Alto Rin (Sundev) y Bajo Rin (Nordgen), Rhein, y estos dos nombres citados, no pueden ser más alemanes, como todos es su lengua.

Al rectificarse en el año 1815 el mapa de Europa por el Congreso de Grandes Potencias no se devolvieron Alsacia y Lorena a Alemania. De esta omisión han sacado partido los franceses y es uno de los que ellos titulan sus derechos, que no pueden ser más pueriles e injustos.

Alsacia y Lorena tienen población, alma, lengua, costumbres y aspiraciones alemanas, como germanos son los nombres de sus ciudades y toda su geografía es historia. Y cuando Francia invitó y hasta quiso obligar a que los habitantes abandonaran el territorio y se internaran en el francés, en muy reducida proporción lo hicieron algunos.

Solamente la inquietud guerrera, la locura francesa, puede decir que Alsacia y Lorena son francesas y hacer de este sueño una aspiración nacional, pero como no tenían ni tienen motivos racionales para la revancha, para el desquite, han apelado a esta superchería y con ella han pretendido engañar al orbe entero.

Alsacia y Lorena! Nuestros nombres durante más de 40 años han estado en boca de los galos. Si por Francia hubiera sido, al año siguiente de terminar la guerra de 1871, habrían los galos vuelto a la lucha armada, pero impotentes para esto recurrieron a otro medio de combate, el de la pluma y de la calumnias.

**Favores del Letraoillo de Santa Teresa**

**En Lugar Nuevo (Toledo)**

Rvdo. P. Joaquín de la Sagrada Familia.—Muy señor mío y de toda mi consideración: Me dirijo a V. para que publique la gracia que he recibido por intercesión de la Santita Sor María de Jesús.

Es el caso, que mi hijo Alberto, de diez y seis meses de edad, cuando apenas tenía seis meses, se le presentó una Hidrocefalia incurable, según la opinión de los Sres. Facultativos D. Nicolás López Delgado y D. Joaquín Calvo. Como padre y farmacéutico recurrí a todos los medios por ver si conseguía curar al niño; pero sin resultado satisfactorio. Vino a mis manos una reliquia de la milagrosa carmelita Sor María de Jesús, se la puse en la cabeza, y el niño mejoró instantáneamente, siendo mayor mi sorpresa al verle completamente curado a los pocos días. La Santa escuchó mis súplicas y promesas.—**Alberto Martín**.—Lugar Nuevo (Toledo).

## La Bolsa

Madrid 21 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 74'15.—El 5 por 100 amortizable, a 92'75.—Cédulas hipotecarias, a 95'60.—Las acciones del Banco de España, a 000'00.—Las de la Tabacalera, a 276'00.—Los francos, a 83'60.—Las libras esterlinas, a 21'87.

Por millares se cuentan los libros y folletos franceses dedicados a Alsacia-Lorena, así como a la soñada guerra. Millones suman seguramente los artículos dedicados en la prensa de París y de las provincias a las dos, que ellos reputaban graves cuestiones. Creían alcanzar la victoria, inundando de papel escrito el mundo y lanzaron toda a ose de insultos, de supercherías y falsedades en contra de los pacíficos germanos. Estos no deseaban más que la paz y Francia seguía provocativa y bélica, urdiendo alianzas y tratando de estrechar en un círculo de hierro a la odiada rival, que no tenía más culpas que ser más culta, más laboriosa, más moral y más religiosa. Y desde 1871 hasta 1914, Francia continuamente preparaba lo que ella creía ser la ruina de Alemania. No reparó en medios y los utilizó todos. Ya estamos viendo los presentes en esta guerra, como han quedado Francia, Inglaterra, Bélgica, Rusia y demás aliadas, al caerle el disfraz.

Hace unos años, uno de los más importantes diarios de París, pero también uno de los más chauvinistas o patrióticos, quiso estudiar el problema sobre el terreno y envió una comisión de redactores, a todo lujo, para que recorrieran Alsacia y Lorena y averiguaran su estado espiritual, respecto a Francia.

La decepción no pudo ser más dolorosa. Casi nadie les contestó en lenguaje francés ni recordaban a Francia. Apenas si excedían de los que pueden contarse con los dedos de la mano. Fue tal el fracaso, tan grande la desilusión, que el propio rotativo de París tuvo que referirlo. No encontraron medio de ocultar la verdad y los pocos habitantes del globo que no lo conocían, al verla declarada por los patrióticos, no supieron si reír o llorar. ¡Omicidio era el fracaso; pero dolorosa, orruelísima, era la superchería francesa!

El cauderesco poderío de los franceses en Alsacia-Lorena se reduce a que si acaso unas 200.000 personas podían hablar en francés, en un total cercano a dos millones de habitantes que no le hablan ni le conocen, según datos del año 1910, pero que después se había reducido mucho más todavía y es probable que ni el cinco por ciento de la población alsaciano-lorenesa entendería la lengua de Corneille y de Racine!

Los habitantes de lengua francesa en todo el Imperio no representaba sino el tres por ciento en el conjunto.

Por esto, contra lo que habían anunciado irreflexivamente los franceses, en la guerra actual los alsacianos y los lorenenses son soldados de los que más se han distinguido en la lucha y han solicitado ocupar puestos preferentes por su gravedad. Toda Alsacia y Lorena está demostrando, cada vez con mayor entusiasmo, que son alemanes de alma y corazón.

Alsacia y Lorena, germanas de siempre, desde 1871 están constantemente diciendo que no quieren volver a la dominación francesa que padecieron. Sólo las fantasías, algo tartarinescas de nuestros vecinos, les ha permitido soñar con ese imposible dominio.

La expuesta es la verdad real y no la que dicen los franceses en sus delirios, propios de gascones.

El mundo oconsciente sabe fundadamente que faltos de razón, los galos para justificar el absurdo desquite, la revancha, han tenido que apelar a una quimera, pero utilizando reprochables medios de notoria injusticia universal.

Sin verdaderos títulos para la posesión de Alsacia y Lorena los han inventado, pero Dios los ha confundido en esta guerra y claramente ha visto la Humanidad quienes, más que dueños materiales lo son espiritual y cordialmente. Nadie oconsciente puede decir que el territorio alsaciano lorenés es de Francia sino de Alemania.

**Eduardo Navarro Salvador.**

## La Bolsa

Madrid 21 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 74'15.—El 5 por 100 amortizable, a 92'75.—Cédulas hipotecarias, a 95'60.—Las acciones del Banco de España, a 000'00.—Las de la Tabacalera, a 276'00.—Los francos, a 83'60.—Las libras esterlinas, a 21'87.

## Eclos Musicales

### Recital de canto y piano

Hay verdadera expectación e interés por un Recital de canto y piano que se celebrará en los Salones del Ofrculo de la Amistad, galantemente cedidos, en los primeros días de la semana próxima, a cargo de los señores J. Cabrera (Tenor), V. Gallardo Valero (Baritono), y L. Serrano (Pianista), cantantes procedentes de S. Carlos de Lisboa y otros importantes coliseos, y notabilísimo pianista, el último bien conocido de sus paisanos.

### Mañana en la Jura

Programa de las obras que interpretará la música del Regimiento de la Reina el domingo 22, a las once, en el acto de la Jura de Bandera:

1.º «Golondrinas», pantomima, Usandiyaga. 2.º «Lohengrin», fantasía, Wagner. 3.º «Maruxa», intermedio, Vives. 4.º «Capitán Grant», wala, Caballero, y 5.º el Himno del Regimiento, Aroca.

### Círculo de la Amistad

Mañana a las cinco de la tarde se celebrará la quinta Recital a piano que interpretará el notable profesor D. Francisco de P. Rodríguez con el siguiente esogido programa: Primera parte: 1.º «Caballería Rusticana», Introducción y Sigiliana, Mascagni. 2.º «Serenata Española», Martínez Rucker. 3.º «Aida», Verdi. 4.º Ritorina Vioicitor (aria de tiple). 5.º Senna de la Consagración (concertante). Descanso de 15 minutos. Segunda parte: 1.º «Sonata» (allegro assai), Mozart. 2.º «Dos Danzas», Granados. 3.º «Vals brillantes», Liszt.

## Crónica Local

### La jura

El general gobernador Sr. Ch. cón Pérez, ha tenido la atención de invitarnos al acto de prestar juramento de fidelidad a la bandera los reclutas de esta guarnición, que en la amplia información publicada anoche, ya decíamos que se verificará mañana en el Paseo de la Victoria a las once. Agradecemos a la atención.

### Pronósticos del tiempo

Según Sfeijoon, el domingo 22 se registrarán algunas lluvias en la mitad oriental, principalmente en el N. y NE., con vientos del segundo al tercer cuadrante. El lunes 23, algunas lluvias en las regiones vecinas a dicho mar Mediterráneo, y otra depresión del Atlántico se acercará a nuestro NO., influyendo en esta región. El martes 24, lluvias y algunas tormentas y nieves, particularmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos variables. El miércoles 25, lluvias y algunas tormentas y nieves, especialmente en la mitad oriental, con vientos de entre NO. y NE. Mejoraré la situación el jueves 26. El viernes 27, algunas lluvias en el SO. de la Península, con vientos del primer cuadrante. Del 28 al 29, algunas lluvias y tormentas en Andalucía y Levante, con vientos de entre NE. y SE. El lunes 30 quedarán bajas presiones en el Mediterráneo, que solamente ejercerán alguna influencia en las regiones vecinas.

### El mejor postre

## Mermeladas "Trevijano,"

### Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Felisa López Ramírez, esguince en el pie izquierdo; Ricardo Gallardo, herida y contusión en la nariz; Manuel Contreras, herida contusa en el frontal; Concha Posadilla Pino, herida contusa en el frontal, y Antonia Ollerros, mordedura de perro en la pierna derecha.

### Cumplimiento Pascual

Mañana, a las siete, será llevada S. D. M. a los enfermos impedidos de la parroquia de Santa Marina para que cumplan con mencionado precepto. Recorrerá las calles siguientes: Moriscos, Cárcamo, Muro de la Misericordia, Legupilla y Mayor de Santa Marina.

### La casa de Barea

La señora doña Carmen Delgado viuda de Barea, ha otorgado escritura ante el notario D. Diego del Pino, constituyendo una sociedad comanditaria con su señora hija doña Dolores Barea Cabrera de Jordano.

Dicha sociedad girará bajo la razón social de Viuda de José Barea y Compañía, sociedad en comandita, y seguirá dedicándose a los mismos negocios que la casa José Barea hijo, a la que sustituye.

D. Diego Jordano llevará la firma social en todos los asuntos y al efecto se le han conferido amplios poderes.

Los dentíficos noveles no pueden acreditar sus resultados en la conservación de la dentadura, pues esto sólo lo tiene demostrado en el transcurso de tres generaciones el incomparable «Licor del Polo.»

## La Comunidad de los impedidos

Mañana (D. m.) a las seis y media de la mañana, saldrá procesionalmente de la parroquia de San Francisco, S. D. M. para que cumplan con el precepto pascual los impedidos de la feligresía, recorriendo las siguientes calles: Portillo, Mascarones, Horno del Cristo, Rey Heredia, Caldereros, Cardenal González, Luano, Ribera, Potro, Romero Barros, San Fernando, a la parroquia.

Se ruega a los vecinos de referidas calles adornen con colgaduras sus balcones al paso de S. D. M.

Son innumerables los casos de tuberculosis renales, gracias a una perfecta nutrición del paciente, estando probado que la mayoría de ellos se deben al empleo de la CARNE LIQUIDA Valdés García.

## Los vehículos

Es lamentable lo que viene ocurriendo con los vehículos en esta capital. El domingo vimos un automóvil, pintado de negro, matriculado en otra provincia, que tomó el Gran Capitán por un campo de carrera. Su velocidad era inusitada. Gracias a Dios no causó daño alguno, pero no hubo autoridad que llamara al orden a los ocupantes del vehículo, recomendándole los llanos de la Albaida para realizar tales pruebas de velocidad.

Ayer fué un coche el que iba por las calles a todo correr y atropelló al niño José Martínez Rodríguez, que fué curado en la Casa de Socorro.

Sería de desear que los dueños de carruajes, o quienes les ocupan obligaran a los conductores a no llevar por las calles esas velocidades impropias. De no hacerlo así los agentes de la autoridad deben exigir que toda clase de vehículos lleven por las calles velocidad moderada.

### En Linares

Mañana, a las diez y media, quinto día de la solemne novena a la Conquistadora de Córdoba. Predicará don José Galán Mora.

## TEJAS PLANAS DE MARSELLA

Prelos y muestras, Claudio Marcelo, 8.

### Bodegas Franco Espanolas

de Logroño, elaboran el Rioja preferido.

### Memoria

Acompañada de atento B. L. M. del secretario de esta Cámara de Comercio nuestro querido amigo D. Antonio Ramírez López, hemos recibido la memoria de los trabajos realizados por dicha entidad durante el año de 1916. La redacción de la memoria, en cumplimiento de un precepto oficial, acredita una vez más la probada competencia del Sr. Ramírez.

### Detenidos

Por hurto de un mulo ha sido detenido Antonio Castro Jiménez y por escándalo Luis Palos Cerrado y Manuel Márquez Gutiérrez.

### Los toros de mañana

Las seis vacas que mañana se lidiarán en esta plaza de toros serán de la acreditada ganadería de D. Florentino Sotomayor, y los diestros encargados de pasaportarlas son Antonio Luena (Belmonte de Córdoba), José Prieto (Sargento), José del Pino (Chatillo), Juan Espinosa (Mandiles), Francisco Roldán (Cisqui) y Rafael Rodríguez (Ochlanero).

## MONTILLA

### Regreso

En el expreso de esta mañana y procedente de esa, llegó nuestro paisano y distinguido amigo don Rafael Ortiz Sánchez, párroco de Santa María de Baena, que después de pasar unas horas al lado de su familia y numerosos amigos, marchará a su destino.

### Saludo

Procedente de esa capital han llegado D. Rafael Álvarez Jiménez y su esposa D.ª Francisca Santana Reyes, motivando su viaje la enfermedad que padece su hermano don Enrique.—**Amador.**

## YERBAS PARA EMBALAR

Se admiten proposiciones y muestras de heno, alfalfa, juncos, hojas de patatas, etc., hasta 10.000 arrobas.

## SOCIEDAD DE UTENSILIOS Y PRODUCTOS ESMALTADOS

Apartado, 20.—CORDOBA

## Tourist's Bar and Restaurant

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLAZA)

TELÉFONO, N.º 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Jabalí del Cortijo.

## Lechería higiénica

### María Cristina, 3.

Se garantiza el buen producto, casa acreditada desde la fundación del negocio por vender el artículo absolutamente puro y con higiene. Leche muy recomendada para la crianza de niños y personas delicadas de salud. Queso fresco de vaca especialidad de esta casa, clase exquisita a 2'50 pesetas kilo.

Notas.—El precio de la leche es a 60 céntimos litro que contiene más de dos cuartillos.

Reparto a domicilio.

### Leche

Le han sido inutilizados por los peritos cuatro cuartillos de leche a Francisco Ruiz.

### Córdoba

Sumario del número de esta revista semanal independiente publicado hoy:

Texto. Aguas artesianas en el valle del Guadalquivir, por el ingeniero de minas D. Antonio Carbonell Trillo Figueroa, con ilustraciones del mismo.—Una tragedia del foro, casuquento, por Luis Valenzuela Castillo.—Los maestros supremos, por José Priego López.—La flor olvidada, por Manuel Jiménez Maya.—Alma andaluza a ideal andaluz, por Rafael Castejón.—La buena vida, por Juan Ocaña.—Zamenhof, por Francisco Sarrano Olmo.—La nueva apologetica. El árbol.—Rayistas y antirrayistas, por Fabián Vidal.—El corazón de los sabios. Cuento, por Antonio Moya.—La Asociación médica regional, por José Pineda.—La miseria de los pueblos ricos, por Papl.—Tipos taurinos. Don Seguis, por Melchor Contente Lara.—Aras de tierra. ¡Pobre generación!, por Española.—Cantares, por Narciso Díaz de Escobar.

Grabados: D. José Carbonell Morand, autor del ferrocarril de Córdoba a Puertollano.—Silnetas femeninas de Córdoba, por Alfonso del Rosal.—Escenas de la guerra europea.—Visión del porvenir, por F. Márquez.—Zamenhof.—El camino de la neutralidad, por Alfonso del Rosal.—De la Córdoba destruida.—D. Francisco Rodríguez Marín.—Diez céntimos el número de veinte páginas.

## F. Guijo

DEPUSIVA

CALLE BORDOBAR

Sin número

### Una señora

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillito, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª Carmen D. A. García, Aribau, 24, Barcelona.

# INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## Política

Madrid 21 (tres tarde)

Madrid 21 (seis tarde)

**Maura, García Prieto y Dato**

Ayer visitó el señor García Prieto en su domicilio, a los señores Maura y Dato, para reoír su concurso para el actual Gobierno.

El Sr. Maura ofreció apoyarle en lo que pudiera.

El Sr. Dato no se encontraba en su casa y hoy será visitado por el Presidente.

**El jefe del Gobierno**

El Sr. García Prieto y los ministros estuvieron cumplimentando a la infanta D.<sup>a</sup> Isabel, permaneciendo largo rato en el Palacio de la augusta dama.

Fueron luego al domicilio del infante D. Fernando y éste no se encontraba allí.

El Rey ha firmado hoy un decreto levantando la suspensión de garantías constitucionales.

No ha puesto a la firma del Rey combinaciones de personal por falta de tiempo. Esa combinación la firmará mañana el Rey.

Yo pensaba pasar mañana el día en el campo, pero tengo que preparar la combinación de personal, que firmará el Rey antes de marchar por la noche a Adames.

Además, mañana llegaré a Madrid Alfonso Costa y almorzaré con él y con Vasconcellos.

Un periodista observó que Costa ya no era ministro y García Prieto contestó: Pero no por eso deja de ser Costa.

El Presidente no sabía nada de si había recibido el Gobierno de Berlín la nota sobre el «San Fulgencio».

El marqués de Alhucemas preguntó a los periodistas que impresión había producido la nota oficiosa sobre el consejo de ministros de anoche.

Los periodistas contestaron que buena.

Eso creo yo a juzgar por lo que dicen los periódicos.

Esta tarde recibirá la visita del embajador de Francia.

Además tengo anunciadas numerosas visitas.

**Alvarado**

El ministro de Estado ha sido hoy visitado por el embajador de Italia y el representante de Panamá.

**Romanones**

El conde de Romanones estuvo en Palacio cumplimentando al Rey. Permaneció en la Cámara regia más de una hora.

Al salir le rodearon los periodistas y le hablaron de su nota mensual.

El conde dijo que esa nota cada hora que pase será mejor. Le pasa lo que al buen vino, mientras más viejo mejor sabe.

Que nos cuenta usted de política? le preguntaron los reporters.

Yo no puedo decir más que lo que he dicho.

Es la mejor ayuda que puedo prestar en estas circunstancias al Gobierno desde la oposición.

Los periodistas al oír que el conde declaraba paladinamente que estaba en la oposición frente al Gobierno, sonrieron.

El conde comprendió que había ido más lejos de donde debía, y rectificó diciendo: No es que yo esté en la oposición sino fuera del poder.

Estamos dentro de la situación liberal. Yo no quiero decir nada para evitar equívocos y tener que aquilatar las palabras porque luego todo se vuelve comentar si dije o si no dije.

Ha leído usted el artículo que hoy publica «A B C» dirigiendo censuras a quienes sólo se ocupan de realizar una política personal, sin tener par nada en cuenta las circunstancias?

He leído el artículo y no me extraña. Es uno más en la serie de ataques que me han dirigido. Yo me he limitado a proceder con buena voluntad y lamento el no haber acertado.

**Burell**

El ministro de la Gobernación al recibirnos a medio día nos dijo: Nada tengo que añadir a la nota oficiosa del Consejo de ministros de anoche.

Está redactada con bastante claridad y constituye la declaración ministerial del Gobierno.

Este quiere desarrollar el programa del partido liberal, pero procediendo con firmeza en el mantenimiento del orden público, que no es

para que se altere sino que continúe la tranquilidad en todas partes.

La nota encierra los propósitos de la verdadera labor que se propone realizar el Gobierno. Esta tarde me reuniré con los ministros de Hacienda y Fomento para proseguir el estudio de la ponencia de las subsistencias.

El Presidente ha cumplimentado a los infantes.

Calbetón ha telegrafiado presentando su dimisión de embajador de España en el Vaticano. Funda su renuncia en el cambio de política. Se le ha contestado que no hay mutación en el criterio del Gobierno sobre política internacional.

El propósito del Gobierno no es admitir renuncias de cargos.

**En Instrucción**

El Sr. Francisco Rodríguez nos dijo que había cumplimentado a los infantes y que había recibido la visita de una comisión de alumnos del último año de la carrera de Medicina, invitándole a que asistiera a los últimos ejercicios que realicen.

El ministro contestó que irá si se le permiten las ocupaciones. Se ocupó de las condiciones en que se realizan los estudios prácticos y recordó sus estudios en la carrera de Medicina.

Dijo que en el ministerio de Instrucción pública hay una tradición brillante de médicos, pues por allí han pasado Jimeno, Cortezo y San Martín.

También le hablaron los alumnos de las aspiraciones de los médicos nuevos. La comisión salió muy satisfecha del despacho.

Llegó luego una comisión del Consejo de Instrucción pública, que fué afablemente recibida, y el ministro le dijo que el criterio de aquel alto cuerpo consultivo informará sus disposiciones.

**En Fomento**

El duque de Almodóvar del Valle nos dijo, al regresar de cumplimentar a los infantes, que había llamado a los directores generales de su departamento para ver el modo de lograr que retiren sus dimisiones. Las han retirado todos menos Zorita, que la mantiene. Confía el duque en que Zorita, que es gran amigo suyo, la retirará, juzgando su labor utilísima en dicho departamento y sería para él una gran pena tener que prescindir de sus servicios.

Ahora la labor que más le preocupa es la de aprovisionamiento de carbones. A principios de la próxima semana comenzará a dictar disposiciones.

**Tiros en Melilla**

Comunican de Melilla que cerca de Draaga, 400 moros sorprendieron a un grupo de nuestras fuerzas, matando al teniente de la escuela de reserva D. Miguel Rodríguez Galvez.

Los moros fueron rechazados sangrientamente, quedando dos cadáveres de ellos junto al del teniente.

En un hundimiento habido en unas canteras han perecido dos soldados de ingenieros.

**Se dice**

Se asegura que en sustitución del embajador de Rusia en España que ha sido relevado, será nombrado embajador Polow, hijo de un riquísimo propietario de Rusia.

**Altos cargos**

Se asegura que García ocupará la subsecretaría de la Presidencia, que ahora ocupa la dirección de Contribuciones; don Bernardo Sagasta irá a la Dirección de Comunicaciones y a la de Obras Públicas el Sr. Pérez Crespo.

Es seguro que Morote continuará en el Gobierno civil de Barcelona.

El subsecretario de Gobernación se limitó a negar ante los periodistas que él vaya a ser nombrado alcalde de Madrid.

**Dato**

La causa de haber aplazado su viaje a Barcelona el Sr. Dato, se debe a ocupaciones urgentes.

**Elogios y comentarios**

Ha producido buen efecto la nota que del Consejo de ministro de anoche se facilitó a la prensa, cuya nota viene a ser como el programa del nuevo Gabinete.

Ha sido comentado favorablemente que hayan sido levantadas la suspensión de las garantías.

También se han comentado las palabras que pronunció el conde de Romanones al salir de Palacio, diciendo que él se encontraba en la oposición, pues aún cuando se sabía que el con-

de no era partidario de que se formara ningún Gobierno liberal presidido por otra persona que no fuera él, estos días había asegurado que prestaría su apoyo a todo gobierno que se formara y que ésta era una continuación del anterior.

**La tarde del Presidente**

El Sr. García Prieto llegó a las cuatro de la tarde a la Presidencia y allí conferenció segretamente con los embajadores de Italia y Francia y con el encargado de Negocios del Panamá.

A las seis de la tarde García Prieto estaba conferenciando con Dato y Alba.

**El uno de Mayo**

Los obreros del Ferrol han acordado no celebrar la fiesta del trabajo en vista de las actuales circunstancias.

## Guerra Europea

### Noticias de la madrugada

**Parte francés**

París.—El parte oficial francés de las once de la noche, dice: Entre San Quintín y el Oise hubo violenta actividad por parte de ambas artillerías. La jornada transcurrió con calma al Sur del Oise. Al Norte del Aisne, las tropas francesas, hostigando a las alemanas, continuaron progresando, habiéndose posesionado de la aldea de Saucy. Hacia las diez y ocho horas después de violenta preparación de la artillería, los alemanes han lanzado en la región de Aylle un ataque, empleando grandes contingentes, pero el ataque quedó roto por el fuego de la artillería francesa, que causó al enemigo importantes bajas, rechazando completamente el intento germano. La lucha de la artillería ha sido muy activa en esta misma región. En la Champagne, los franceses se apoderaron de varios puntos de apoyo de los alemanes. Desde el día 8, entre Soissons y Auvérbe, los franceses han cogido más de 19.000 prisioneros, y se han apoderado de 100 cañones. En la Argonna, después de vivo combate, consiguieron penetrar hasta la segunda línea de trincheras alemanas. En el resto del frente no hay nada que señalar.

**Parte búlgaro**

Sofía.—Un parte oficial búlgaro dice que tropas germano búlgaras atacaron las posiciones adversarias del frente de Monastir, consiguiendo desalojar al enemigo de las trincheras que habían conquistado durante el mes de Marzo, e infligiéndole sangrientas pérdidas.

**Parte alemán**

Berlin.—El parte oficial alemán dice que en Arras no ha cambiado la situación. En el frente del Aisne ha habido múltiples y violentos combates de la artillería. En el sector de Primont, fracasaron los ataques de las tropas rusas, que sufrieron importantes bajas. Durante la tarde se registraron nuevos combates entre Craonne y Soupir. En el frente oriental no ha habido ningún acontecimiento digno de ser mencionado.

**Noticias de la tarde**

**Notas alemanas**

Stoccolmo.—En la Mongolia hay empeñados combates entre las tropas y los aldeanos. Las guarniciones de Irkutsk, Baikal y Tomsk, han permanecido fieles al Zar. El ferrocarril de Siberia está cortado en varios puntos.

París.—En el arsenal de Tarbes se ha producido una explosión, resultando seis muertos y numerosos heridos.

**Notas aliadas**

Lyon.—Una comisión del Brasil ha marchado a los Estados Unidos para ocuparse de la cooperación eventual que ha de prestar en la guerra.

**Parte alemán**

Berlin.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice. Aumenta la actividad de la artillería en Lood.

Entre Laon y Cambrai y el Aisne se han verificado miles de acciones heroicas.

Hemos limpiado de enemigos el lugar que ocupaba una fábrica de azúcar.

Hemos rechazado todos los ataques del enemigo en esos sectores.

En Brimont el ataque franco ruso fué rechazado con grandes pérdidas para los atacantes.

Hay violencia de artillería en toda la línea. Los ataques contra Bray se malograron. En algunos puntos se llegó a luchar cuerpo a cuerpo.

**Derribamos 17 aviones.**

**Parte francés**

París.—El parte oficial de esta tar-

de dice. Al norte del Aisne continua la lucha. Ganamos terreno al este de Coigny. En Reims violencia de artillería.

Rechazamos ataques del enemigo en Monte Alto, sufriendo pérdidas el adversario. En el resto del frente hay tranquilidad.

**Crisis en Portugal**

Liaboa.—La sesión de ayer en la Cámara de los Diputados resultó muy movida. Los diputados de la mayoría pidieron que se suspendiera la ejecución del decreto dado por el Consejo económico.

Los evolucionistas defendieron el decreto, la mayoría votó por el decreto y quedó rota la unión sagrada.

En vista de ello el jefe del Gobierno, Sr. Almeida, presentó al Presidente de la República la dimisión del gabinete.

Se espera que al regresar de París Alfonso Costa logre solucionar el conflicto.

**Crucero a pique**

Berlin. (Oficial).—La noche del 14 de Abril un crucero pequeño inglés del tipo del «Mongrove», que presta servicio de vigilancia, fué averiado al Oeste de Alejandría por dos torpedos que le lanzó un submarino alemán. La oscuridad de la noche impidió que pudiéramos observar su hundimiento.

## Miscelánea

**Ecos palatinos**

El Rey ha concedido hoy audiencia al general Luque, que fué a darle las gracias por haberle nombrado ayer Director de la Guardia Civil, al Cardenal Guisasaia, al Obispo de Sión y al conde de Romanones.

Luego visitó al monarca el presidente de la Audiencia Sr. Ortega Morojón que fué a darle las gracias por el pésame que le envió con motivo de la muerte de su padre.

**Obras**

El lunes comenzarán en la Puerta del Sol las obras del ferrocarril metropolitano.

**La Gran vía**

Se cree que la sesión del Ayuntamiento del lunes será movida porque en ella se tratará de la Gran vía.

**La «Nautilus»**

Ferrol.—Se ha recibido orden para que la corbeta «Nautilus» se halle lista para realizar viaje de instrucción. Marchará a Canarias a primeros de Mayo.

**Para Córdoba**

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una disposición concediendo pensión de 500 pesetas anuales a los supervivientes de la guerra de África Pablo Blanco Martínez y Manuel Navas Luque, residentes en la provincia de Córdoba.

## Toros en Sevilla

**La cuarta de feria**

Se lidián seis toros de Miura por las cuadrillas de Pastor, Gaona y Saleri.

La entrada es peor que en los días anteriores. Verdad que las faenas de los diestros no convida a otra cosa.

Gaona, que había quedado tan mal el primer día oye una pita tremenda.

**Primero**

Al salir el primero se arroja al redondel un capitalista, que una vez en la arena, se despoja de la chaqueta y da tres pases al miureño, este lo coge, lo voltea y lo arroja al callejón.

Con mucho poder toma cinco varas y da cuatro grandes ocaídas.

Los banderilleros cumplen regularmente.

Pastor coge la fámula y da un pase por alto superior, otro de pecho, otro de cabeza a rabo, este algo movido.

Intenta herir y el público protesta. Deslucido entra a matar cuarteando y da un pinchazo, otro igual y un tercero, malo también. Protestas.

**Cogida de Pastor**

Entra a matar sin herir y al entrar nuevamente cobra una estocada de lantera, siendo cogido y zarandeado por un mullo. La cogida produce enorme impresión.

El toro oca y Pastor se levanta e intenta andar pero oca desplomado.

En brazos de los monos sabios es conducido a la enfermería.

De la enfermería dicen que Pastor tiene una herida contusa punzante en la región glútea, traspasa la piel y la aponeurosis.

**Segundo**

Gaona da unas verónicas vulgares. El toro toma cinco varas, da dos caídas y mata un caballo.

Gaona empieza con uno por alto, otro de pecho, otro ayudado superior. Luego se despega y movido da un

pinchazo, media y el puntillero lo remata.

**Terceero**

Sin nada de particular pasa a minutos de Saleri, que lo torea regular y lo despecha de una estocada desprendida y da un desoaballo a la segunda.

**Cuarto**

Gaona lo torea con el pico de la muleta. La faena es porocita.

Da un pinchazo sin soltar, media estocada trasera, escucha un aviso. El toro dobla. Pitos.

**MENCIETA**

## De los Centros Oficiales

**Audiencia**

Juicios para el lunes: Sección primera, Córdoba, estafa, contra Fernando Ruiz Pérez. Defensor, el señor Castañón. Sección segunda, Posadas, hurto, contra José Carmona Hierro. Defensor, el señor Rubio.

La Sala primera ha dictado sentencia absolutoria en la causa de Córdoba, por alzamiento de morada, contra Martín Pedregosa Ordóñez.

## Gobierno civil

Don Ambrosio Castaño, renuncia los registros mineros: «Charro de las Lavanderas», «Los Llanos» y «Las Antiguas».

Se han expedido licencias de caza a D. José Sevilla de Rivas, don Aciselo González García y D. Juan Ruiz Velasco, de Córdoba; D. Francisco Rocio, de Montilla; D. José Martínez Jiménez, D. Manuel Martínez Jiménez y D. José Martínez Viola, de Córdoba.

Ha sido aprobado el expediente de expropiación en discordia de fincas ocupadas en término de Priego, con motivo de la construcción del trozo de la carretera de Priego a Loja, por Aljarín, fincas números 7, 14 y 31.

Se ha señalado para el 5 de Mayo próximo la subasta de varias obras de reparación de carreteras.

La Comisión provincial informa que procede acceder a la solicitud por la Sociedad de Peñarroya, de un paso de corrientes eléctricas por la alcantarilla del kilómetro 51.618 del ferrocarril de Córdoba a Belmez.

La Asociación general de Ganaderos del Reino, ordena se proceda al deslinde de las vías pecuarias del término de Fuente Obejuna.

## Hacienda

Se ha recibido la orden de pago de 625 pesetas a D.<sup>a</sup> Elisa de la Cruz y Canales, huérfana del capitán D. Manuel.

Se pagos para el lunes: D. Rafael Illesca, 3.000 pesetas; D. Francisco de P. Aguayo, 3.205'25; D. Alberto Castañeyra, 62'50 y D. Antonio Torres, 2.500.

## Instrucción

Don Antonio Herrado, ha solicitado se le expida nuevo título de bachiller por haberse extraviado el primero.

Han remitido las memorias de las clases de adultos del último curso el maestro de la primera de Pozoblanco, segunda y tercera escuela de Montoro, primera y segunda de Bute, del Esparragal (Priego) y maestro de Los Moriles.

Han sido nombradas maestras interinas: D.<sup>a</sup> Carmen Medina, de San Sebastián de los Ballesteros; doña Ana García Fernández, de la segunda escuela de niñas de Priego; doña Natalia García, de la primera de Priego, y D.<sup>a</sup> María del Amparo Pina Martínez, de la segunda de Rute.

La Dirección general de primera enseñanza ha desestimado las instancias que por el derecho de consorte elevaron D.<sup>a</sup> María de las Mercedes Garín y D.<sup>a</sup> Josefa Sánchez.

Se ha recibido el título de licenciado en Derecho a favor de D. Luis Valenzuela, expedido por la Universidad de Murcia.

Se ha posesionado del nuevo sueldo de 1.100 pesetas el maestro de Montalbán D. Eduardo Bernal.

El Inspector jefe ha informado el expediente de la licencia que para asuntos propios le ha sido concedida al maestro D. Rogelio Fernández.

Ha marchado a Izájar en visita de inspección, el inspector D. José del Río.

Habiendo terminado las clases nocturnas de adultos, se previene a los maestros de las escuelas nacionales, que las clases diurnas vuelven a ser de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.

## Militares

Llegó de Larache para incorporarse a la Reina, el primer teniente don Manuel Requena.

Ha solicitado licencia el teniente D. Julio Cárceles.

Ha sido destinado el primer teniente del regimiento de la Reina don Pedro López Guerrero al de Guadalejara.

Hernias. Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Deformidades. Calvos, Sordos. Tratamientos sin operar.

**Dr. Campos**  
Montera, n.º 38. MADRID  
En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de cada mes, en el Hotel Simón.

## Boletín Religioso

Santo de mañana.—Nuestra Señora la Divina Pastora, San Sotero y San Cayo, papa y mártires.

Tablón de las Cuarenta Horas.—Mañana en el Convento de Capuchinas, costado por D.<sup>a</sup> Concepción Cortroy de Claros, por sus padres.

Capuchinas.—Mañana tercer día de novena a la Divina Pastora, al toque de oraciones. Predicará el R. P. Hermenegildo de Sevilla. Todas las mañanas, a las 8.00, Misa solemne con excoñición.

San Rafael.—El 21 del actual, a la hora de costumbre, se tendrá el plático ejercicio en honor del Inclito Custodio, en el que predicará el Sr. Doctor de la parroquia de Santiago.

La Misa de Consuelo se dirá a las ocho de punto.

Estos cultos los costea la Sra. D.<sup>a</sup> Asgeles Camencont, de González.

Se ruega la asistencia de los cofrades a misas y ejercicios.

Nota.—En esta Iglesia se dicen dos misas: una a las seis y media y otra a las ocho; ésta, los domingos y días festivos, a las diez.

Los domingos, después del Rosario, pláticas sobre el Santo Evangelio, y los viernes, V. a Crucis.

San Cayetano.—Los cofrades de Nuestra Señora del Carmen y milagroso Nido de Praga, celebrarán solemnes cultos a sus respectivos titulares, el domingo 22 a las cinco y media de la tarde, consistiendo en exposición, rosario, sermón por un P. de la Compañía, reserva y procesión, finalizando en estos cultos con la despedida cantada por el pueblo.

E. P. Director pide a los hermanos de dichas cofradías, la puntual asistencia y con sus días festivos.

Santa Ana.—Mañana cuarto día del Santísimo el Patronato de San José. A las diez misa conventual y durante ella exposición de moro, después el ejercicio del septenario, la bendición del Santísimo y reserva.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

## Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puro y selecto que se conocen.

Refrescos gasados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Cervezas al g.ifo y embotelladas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. —Teléfono, núm. 4.

## CASA JOSÉ BARBA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 16 de Abril, hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'86 p. seta kilo; ídem sin hueso, 3'86.

Ternera con hueso, 3'00, ídem sin hueso, 4'00.

Wacha, 2'28.

## La Abundancia

Ultramarinos - Tecnicera

de

Manuel González Hoyos

Jamones, salchichones, chorizos, bacalao, conservas de pescado y de hortalizas, semillas y salvados.

Pan del horno de Barba a 48 céntimos; ídem de familia, a 40.

JUDERIA, NUM. 9

## Tecno superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. a 112 rtes. arroba por

